

海南自由贸易港建设进展明显 整体推进蹄疾步稳、有力有序

今年以来,海南进一步增强责任感紧迫感,全面落实海南自由贸易港建设总体方案,紧盯2025年底前实施全岛封关运作的目标,牢牢抓住制度集成创新这个着力点,坚持把防范风险放在重要位置,扎实推动海南自由贸易港建设不断取得新成效。海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。



七月二十九日,海南自由贸易港全岛封关运作第一批项目集中开工活动在海口举行。本次集中开工项目共九个。
(资料图)

新闻点击

海南国际船舶总吨位跃居全国第二

3月,新助海运有限公司旗下的“马跃”轮完成进口清关手续,成为入籍“中国洋浦港”的首艘外资国际船舶。截至6月1日,入籍“中国洋浦港”的国际船舶达33艘,总载重吨超过510万吨,海南国际船舶总吨位历史性跃居全国第二。

《关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见》公布实施

《中共海南省委 海南省人民政府关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见》5月9日正式公布实施,从7个方面提出了一揽子支持措施,旨在进一步优化全省统筹区域协调发展格局,提升儋州和洋浦协同发展水平,打造海南高质量发展第三极。

“土地超市”平台上线运行

6月6日,海南“土地超市”平台正式上线运行。“土地超市”制度是指通过建立“土地超市”信息平台,实现归集产权明晰的存量建设用地、发布公开透明的土地信息、配对有效精准的项目要素、提供方便快捷的用地选择、实施规范高效的服务监管为一体的土地全生命周期监管制度体系。

第二届消博会开幕、海口国际免税城开业

7月25日,第二届中国国际消费品博览会暨全球消费论坛在海口开幕,展览总面积从首届的8万平方米增加至10万平方米,吸引来自国内外参展品牌2800余个。10月28日,全球最大的单体免税店——海口国际免税城正式开业。受海口国际免税城开业带动,海南全岛11家离岛免税店当日总销售额超7亿元,创免税店单日销售额历史新高。

海南自贸港“一号工程”全面启动

7月29日,海南自贸港全岛封关运作第一批项目集中开工,9个项目同步在多个市县动工,总投资14.17亿元,标志着海南自贸港“一号工程”全面启动。截至12月19日,海南牵头的全岛封关运作首批项目全部开工。

我省8项制度集成创新案例被国务院向全国推广

9月17日,我省发布海南自贸港第十四批5项制度集成创新案例;12月21日,我省发布海南自贸港第十五批制度集成创新案例。截至目前,我省累计推出15批134项制度集成创新案例,其中8项被国务院向全国复制推广,6项得到国务院大督查全国通报表扬,22项得到中央部委采纳,在全国复制推广。

海南在香港发行50亿元离岸人民币地方政府债券

10月27日,海南省在香港成功发行50亿元离岸人民币地方政府债券,这是中国地方政府首次在国际资本市场发行蓝色债券和可持续发展债券。

陵水黎安国际教育创新试验区正式开园办学

11月13日,海南陵水黎安国际教育创新试验区正式迎来开园办学后的首批新生。目前已有22所中外高校签约计划进驻。

新闻点评

乘势而上 勇践使命重托

■ 魏燕

“海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。”今年4月,习近平总书记考察海南时充分肯定了海南自贸港建设成效,让全省上下倍感鼓舞与振奋。

殷殷关怀,激励人心;信任重托,催人奋进。一年来,海南牢记嘱托,顶压前行,加快政策落地实施,深化优化投资新政,不断筑牢产业根基,多措并举扩内需促消费,打造免税购物、国际医疗和“留学海南”三大品牌,推动国际旅游消费中心建设提档加速,推动经济社会发展呈现总体平稳、结构优化、质量提升、优势累积的良好局面。截至今年第三季度末,市场主体增速连续31个月位居全国第一;前8个月海南货物贸易进出口同比增长45%,快于同期全国增速34.9个百分点;全世界最大单体免税城开业……一个个亮眼的数据,见证了海南自贸港建设实效,也见证了海南全省上下锚定高质量发展目标不放松、凝心聚力建设自贸港所付出的努力。

奋斗创造历史,实干成就未来。今后五年横跨封关运作前后,是海南自由贸易港建设关键期、风险高发期、压力测试期,对全面深化改革开放全局至关重要。我们要乘势而上、奋勇向前,锁定自由贸易港封关运作目标,大力推动压力测试,大力推动制度集成创新,大力提振市场信心,不断提高人民群众获得感,以高质量发展的新业绩加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

